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Überblick
Im Zeitraum von 28. Juli 2021 bis 20. September 2021 wurde eine Befragung im
Rahmen des Agenda 21 Prozesses Z’Trum - Zukunft Obertrum durchgeführt. 
Ziel der Befragung war es herauszufinden, welche Themen und Bereiche für die 
Obertrumerinnen und Obertrumer in ihrer Gemeinde schon sehr gut funktionieren, und 
wo sie noch Verbesserungsbedarf sehen. 
Der Fragebogen dazu wurde von einer Arbeitsgruppe innerhalb des Kernteams in 
Abstimmung mit der Prozessbegleitung ausgearbeitet.
Die Befragung wurde online durchgeführt (Zugänglich über Link und QR Code), wobei
auch ausgedruckte Exemplare auf der Gemeinde und bei Veranstaltungen erhältlich
waren. 

Die Auswertung der Befragung erfolgte durch die beiden Prozessbegleiterinnen
Sarah Untner, raumsinn, und Ursula witzmann-Müller, UWM.Mobilität.
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Überblick

604 Beantwortungen insgesamt
Vollständig abgeschlossen84%

Verteilung nach 
Geschlecht

Verteilung nach 
Alter

Wohnhaft in 
Obertrum seit….

Fragebogen geöffnet
im Zeitraum von
28. Juli bis 20.September 2021
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53,08%

46,35%

0,58%

7,12%

31,92%

34,62%

20,19%

5,19%

0,96%

9,04%

18,08%

29,62%

43,27%



Thema: 

Gemeinschaft, Soziales & Kultur
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F1: Ich lebe gerne in Obertrum

96,69%
Ja sehr / eher ja

0,83%
eher nein/ nein gar nicht

2,48%
betrifft mich nicht
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F2: Ich fühle mich gut in das Gemeinschaftsleben in Obertrum eingebunden

73,51%
Ja sehr / eher ja

20,35%
Eher nein / nein gar nicht

6,13%
betrifft mich nicht
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F3: Ich engagiere mich auch ehrenamtlich in Obertrum

39,07%
Ja sehr / eher ja

50,33%
Eher nein / nein gar nicht

10,6%
betrifft mich nicht

7



Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Gemeinschaft & Kultur

Thema Idee Nennungen
Gemeinschaft fördern Nachbarschaftshilfe (z.B.: "Zeitkonto") 2
Bürger*innen über Angebote informieren Veranstaltungskalender 2

Parteiunabhängige Gemeindezeitung 2
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F13: Ich verbringe gerne meine Freizeit in Obertrum

90,8%
Ja sehr / eher ja

8,66%
Eher nein / nein gar nicht
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F14: Es gibt ansprechende Freizeitangebote in Obertrum

Für Kinder Für Jugendliche

Für Familien Für Senioren

53,97%
Ja sehr / eher ja

25,27%
Eher nein / nein gar nicht

20,76%
Betrifft mich nicht

46,39%
Ja sehr / eher ja

34,3%
Eher nein / nein gar nicht

19,31%
Betrifft mich nicht

36,1%
Ja sehr / eher ja

35,46%
Eher nein / nein gar nicht

28,34%
Betrifft mich nicht

35,56%
Ja sehr / eher ja

15,17%
Eher nein / nein gar nicht

49,28%
Betrifft mich nicht
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Qualitative 
Nennungen 
aus den 
Kommentaren 
im Fragebogen

Thema:
Freizeitangebote

Thema Idee Nennungen
Freizeitangebote ausbauen Sportpark / Motorikpark / Calisthenics 56

Größerer Spielplatz, auch für Jugendliche (inkl. 
Tischtennis) 41
Strandbad attraktiveren / modernisieren 38
Öffentlicher / Kostenloser Seezugang 30
Mountainbikestrecke 18
Schwimmbad 16
Pumptrack 13
Turnangebote / Sportkurse 11
Skaterpark modernisieren 11
Indoorangebote (Klettern, Indoor-Spielplatz) 10
Turnhalle 8
Klettern /Bouldern 8
Park als Treffpunkt und Erholungsgebiet 8
Treffpunkt / Aufenthaltsraum/-bereiche für 
Jugendliche 7
Kino 7
Tanzen (Abende; Nachmittage für Kinder) 7
Freizeitangebote für kleinere Kinder 6
Tennishalle 6
Sitzbankerl im Ort 6
Pfadfinder 6
Ausgewiesene Wanderwege 6
Chor / Musik (auch für Kinder) 5
Eislaufen vergrößern 3
Eltern-Kind-Turnen 2
Fischereimöglichkeit 2
Disco / Nachtclub für Jugendliche 2
Surfen & Kiten 2
Streichelzoo 1
Minigolf 1
Spieleabende 1
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F15: In Obertrum ansprechend finde ich das Angebot (1)

Der Vereine An Sport- und 
Freizeitmöglichkeiten

An Kultur

77,25%
Ja sehr / eher ja

10,47%
Eher nein / nein gar nicht

12,27%
Betrifft mich nicht

46,03%
Ja sehr / eher ja

37%
Eher nein / nein gar nicht

16,97%
Betrifft mich nicht

77,98%
Ja sehr / eher ja

18,06%
Eher nein / nein gar nicht

3,97%
Betrifft mich nicht
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F15: In Obertrum ansprechend finde ich das Angebot (2)

Bildung für ErwachseneBildung für Kinder und 
Jugendliche

49,82%
Ja sehr / eher ja

25,63%
Eher nein / nein gar nicht

24,55%
Betrifft mich nicht

34,11%
Ja sehr / eher ja

44,77%
Eher nein / nein gar nicht

21,12%
Betrifft mich nicht
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Kultur & Bildungsangebote

Thema Idee Nennungen
Kultur & Bildungsangebote
erweitern Bibliothek erweitern 12

Kultur- und Bildungsangebote für Erwachsene und Kinder 10
Theatergruppe 6
Kursangebote (zb VHS) 6
Gemeinschaftsräume / Veranstaltungsräume 6
Bühne 3

14



F17: Die Betreuungsangebote sind ausreichend für

Kinder von 0-3 Jahren Kinder von 3-6 Jahren

Kinder von 6-14 Jahren

33,76%
Ja sehr / eher ja

11,07%
Eher nein / nein gar nicht

55,17%
Betrifft mich nicht

36,16%
Ja sehr / eher ja

7,94%
Eher nein / nein gar nicht

55,9%
Betrifft mich nicht

40,59%
Ja sehr / eher ja

5,92%
Eher nein / nein gar nicht

53,69%
Betrifft mich nicht
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F19: Für Senioren gibt es ausreichend und ansprechende

Betreuungsangebote Pflegeangebote

Wohnformen

34,14%
Ja sehr / eher ja

4,24%
Eher nein / nein gar nicht

61,62%
Betrifft mich nicht

35,97%
Ja sehr / eher ja

5,53%
Eher nein / nein gar nicht

56,46%
Betrifft mich nicht

33,21%
Ja sehr / eher ja

5,53%
Eher nein / nein gar nicht

61,25%
Betrifft mich nicht
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F21: Die Angebote zur medizinischen Versorgung (Ärzte, 
Apotheke, etc.) in Obertrum sind ausreichend vorhanden

79,43%
Ja sehr / eher ja

17,34%
Eher nein / nein gar nicht

3,32%
betrifft mich nicht
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Soziale Infrastruktur

Thema Idee Nennungen
Medizinische Versorgung Verschiedene Fachärzte / Ärztezentrum 117

Betreuung von Älteren 
Menschen

Verschiedene Angebote für Senioren: Betreutes Wohnen, 
Pflege zu Hause, Tagespflege. Ausreichend Platz, 
ausreichend Personal, Qualität. Alten- oder Altersgemischte 
WGs 19

Betreuung von Kindern Bestehende Betreuungseinrichtungen: Ausweitung der 
Öffnungszeiten / Flexibilität / in den Ferien 15
Betreuung für Kleinkinder ausbauen (Tagesmütter, mehr 
Platz in der Krabbelgruppe, längere Öffnungszeiten) 14
Kindergartenangebot ausbauen  (Preis, Mittagessen, 
Hausgröße, Betreuungszeit) 6
Aufenthaltsbreiche (indoor/outdoor) für Schüler in 
Freistunden 5
Qualität der Mittags- und Nachmittagsbetreuung in der 
Schule verbessern (Qualität Mittagessen, mehr Sport) 5
Babysitterbörse, Omadienste 2
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Thema: 

Wirtschaft und Tourismus
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F5: Ich kaufe gerne in Obertrum ein!

97,17%
Ja sehr / eher ja

1,95%
Eher nein / nein gar nicht

0,88%
betrifft mich nicht
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F6: Meine Einkäufe erledige ich am liebsten 
(Mehrfachauswahl möglich)
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69,38%

84,42%



F8: Obertrum soll als attraktiver Wirtschaftsstandort weiter 
gestärkt und damit neue Arbeitsplätze geschaffen werden

83,18%
Ja sehr / eher ja

12,66%
Eher nein / nein gar nicht

4,25%
betrifft mich nicht
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Wirtschaftsentwicklung

Thema Idee Nennungen
Wirtschaftsentwicklung (mit 
Schwerpunkt Regionalität und 
Nachhaltigkeit)

Diverse zusätzliche  Fachgeschäfte (Schuhe, Bekleidung, 
Sport, etc.) 134
Nachhaltige, umweltfreundliche, ortsverträgliche 
Wirtschaft, kein zusätzlicher Verkehr 29
Vorhandene Flächen nutzen, kein Neubau 20
Kleine Betriebe (regionaler Schwerpunkt, Handwerk) 17
Leerstandsnutzung (zB. alter Spar) 9
Wirtschaftsbetriebe im Ortszentrum ansiedeln 8
Förderung / Inkubator für Startups, einheimische junge 
Unternehmen, CO-working Angebote 6
Ausbildungsplätze für Lehrlinge 1
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F9: Obertrum hat das Potential seine touristischen Angebote 
auszubauen

75,4%
Ja sehr / eher ja

21,07%
Eher nein / nein gar nicht

3,54%
betrifft mich nicht
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Tourismus

Thema Idee Nennungen
Nachhaltigen
Tourismus fördern

Kein Overtourism, Qualität statt Quantität, kleine 
Pensionen, Urlaub am Bauernhof, Camping.  Keine großen 
Hotels, keine Nebenwohnsitze oder Chalets 54

Einbindung des Sees (Seepromenade, Wassersport) 20
Mehr Übernachtungsmöglichkeiten 14
Schwerpunkt auf Regionaliät und Kultur 10
Trumer Triathlon hinterfragen / verträglich für alle 
gestalten 9
Rad- und Wanderwege, Aktiver Tourismus 7
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F10: Das gastronomische Angebot in Obertrum spricht mich an!

85,48%
Ja sehr / eher ja

13,62%
Eher nein / nein gar nicht

0,88%
betrifft mich nicht
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F12: Unsere landwirtschaftlichen Betriebe sollen

Unbedingt erhalten 
bleiben

In der Direktvermarktung 
unterstützt werden

Ihre Produkte auf einem 
Wochenmarkt anbieten98,05%

Ja sehr / eher ja

1,06%
Eher nein / nein gar nicht

95,75%
Ja sehr / eher ja

2,83%
Eher nein / nein gar nicht

94,69%
Ja sehr / eher ja

3,36%
Eher nein / nein gar nicht
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Landwirtschaft und Regionalität

Thema Idee Nennungen
Landwirtschaft & Regionalität 
fördern (Bio-)bauernmarkt / Wochenmarkt / Monatsmarkt 102

Dorfladen mit regionalen Produkten (auch als Nahversorger 
im Ort) 52
Direktvermarktung und Information darüber 3
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Thema: 

Klima & Energie
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Klima und Energie

Thema Idee Nennungen
Schonender Umgang mit 
unsere Ressourcen

Landwirtschaftliche Flächen ökologisch bewirtschaften, 
Biolandbau, tiergerechte Haltung, wenig Düngung 11
Natur & Gewässerschutz, Schutz der Grünflächen, auf den 
Lebensraum der Tiere achten 11
sorgsamer Umgang mit Grund & Boden (weniger 
Versiegelung, mehr Verdichtung, Bestehendes nutzen) 6
energieautarke Gemeinde werden 5
Teilen, Tauschen, Wiederverwenden, Reparieren von 
Brauchbarem 1
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Thema: 

Lebensraum & Wohnen
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F4: Obertrum soll….

… weitere Siedlungsräume 
ermöglichen

… sorgsam mit 
Flächenverbrauch 
umgehen

… besondere Baulandmodelle 
für junge Familien aus Obertrum 
anbieten

53,01%
Ja sehr / eher ja

40,97%
Eher nein / nein gar nicht

88,89%
Ja sehr / eher ja

7,93%
Eher nein / nein gar nicht

82,43%
Ja sehr / eher ja

11,73%
Eher nein / nein gar nicht
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Lebensraum und Wohnen

Thema Idee Nennungen
Umgang mit Grund & Boden Verdichtung, Flächenverbrauch verringern 18

Bestehendes nützen, sanieren 9
besondere Baulandmodelle ermöglichen 5

Wohnen
leistbares Wohnen für Junge & Alleinerziehende forcieren 
(verschiedene Rechtsformen) 19
Die Jungen sollen im Ort bleiben können 13
leistbares Wohnen für Obertrumer und Externe 7
Leistbares Wohnen für Ältere 4
keine Großprojekte ermöglichen 3

Ortszentrum erhalten & 
stärken Ortszentrum verkehrsberuhigen 22

Ortszentrum soll lebendig bleiben, weiter belebt werden 16
Mattigplatz attraktiv gestalten 5

Nutzung Bestand & Leerstand Gewerbepark attraktiveren,  Nutzung für Schotterfläche 25
Leerstehende Gebäude nutzen (zB. altes Spargebäude, 
Bauernhöfe, & Gewerbepark) 20
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F23: Wie legst du vorwiegend deinen Weg zur Arbeit / 
Schule zurück? 
(Mehrfachantworten möglich)
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20,00%

74,34%

15,47%

2,64%

6,79%

16,04%



F24: Wie legst du vorwiegend deine Freizeitwege 
zurück? 
(Mehrfachantworten möglich)
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10,19%

79,06%

50,75%

4,34%

4,91%

48,11%



F25: Wie zufrieden bist du mit den Öffentlichen Verkehrsmitteln? (1)

In Obertrum allgemein Linienführung

Häufigkeit / Takt

67,17%
Ja sehr / eher ja

15,85%
Eher nein / nein gar nicht

16,98%
Betrifft mich nicht

63,96%
Ja sehr / eher ja

16,6%
Eher nein / nein gar nicht

19,43%
Betrifft mich nicht

67,36%
Ja sehr / eher ja

13,02%
Eher nein / nein gar nicht

19,62%
Betrifft mich nicht
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F25: Wie zufrieden bist du mit den Öffentlichen Verkehrsmitteln? (2)

In Erreichbarkeit der 
Bushaltestellen

Aufenthaltsqualität bei 
den Bushaltestellen

75,28%
Ja sehr / eher ja

8,68%
Eher nein / nein gar nicht

16,04%
Betrifft mich nicht

64,72%
Ja sehr / eher ja

16,03%
Eher nein / nein gar nicht

19,25%
Betrifft mich nicht
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F27: An einem gemeindeumfassenden Mobilitätsangebot 
bzw. innerörtlichen Zubringerdienst habe ich Interesse

37,17%
Ja sehr / eher ja

32,83%
Eher nein / nein gar nicht

30%
betrifft mich nicht
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F28: Das Radwegenetz in und rund um Obertrum ist 
ansprechend

77,55%
Ja sehr / eher ja

15,29%
Eher nein / nein gar nicht

7,17%
betrifft mich nicht
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Qualitative Nennungen aus den Kommentaren im Fragebogen

Thema: Mobilität

Thema Idee Nennungen

Mobilität
Radinfrastruktur verbessern (Radwege, Beschilderung, 
Abstellmöglichkeiten etc. ), innerorts und regional 45
ÖV-Verbindung nach Salzburg ausbauen (mehr / schnellere 
Verbindungen, günstiger Preis) 42
Innerörtlicher Zubringer (auch zu ÖV-Haltestellen) -
besonders vom / zum Haunsberg (inkl. Schüler). 30
Qualität und Lage der Bushaltestellen 20
Verbindung in die Umlandgemeinden (und zu den 
Zughaltestellen dort) 20
Zuganbindung Obertrum 10
P&R Parkplätze 8
Zebrastreifen an kritischen Stellen 4
Elektroladestationen 2
Carsharing 1
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